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Звичайно, запропоновані зміни 
до кримінально-процесуального за-
конодавства України зачеплять інсти-
тути дізнання, досудового та судово-
го слідства. Проектом передбачено, 
що органами досудового слідства (які  
здійснюють дізнання і досудове слід-
ство) є: слідчі підрозділи Міністерства 
внутрішніх справ України; Служби 
безпеки України; підрозділи органу, 
що здійснює контроль за додержан-
ням податкового законодавства. По-
рівняно з чинним КПК у наведеному 
переліку немає органів прокуратури. 
Згідно з проектом нового кодексу їх-
німи обов’язками тепер буде нагляд 
за додержанням законності та надан-
ня вказівок органам, що проводять 
дізнання та досудове слідство.   

У проекті нового КПК дано ви-
значення особи слідчого. Це служ-
бова особа органу досудового слід-
ства, уповноважена в межах своєї 
компетенції, передбаченої цим же 
КПК, проводити досудове розслі-
дування кримінальних правопору-
шень. Проектом слідчому надано 
право починати досудове розсліду-
вання; проводити слідчі та негласні 
слідчі дії; давати доручення на про-
ведення таких дій оперативним під-
розділам; призначати ревізії та пе-
ревірки;  за погодженням із проку-
рором звертатися до слідчого судді з 
клопотаннями про застосування за-
ходів забезпечення кримінального 
провадження, проведення слідчих та 
негласних слідчих (розшукових) дій; 
за погодженням із прокурором пові-
домляти особі про підозру; прийма-
ти процесуальні рішення у справі; за 
результатами розслідування склада-
ти обвинувальний акт тощо. 

На відміну від чинного КПК про-
ектом нового кодексу до компетен-
ції слідчого віднесено проведення 
негласних слідчих дій. Сьогодні ця 
функція здебільшого покладена на 
оперативні підрозділи. Згідно з но-
вим кодексом до негласних слідчих 

дій належать: втручання у приватне 
спілкування шляхом аудіо-  та відео-
контролю за особою, арешт корес-
понденції, огляд і її виїмка, зняття ін-
формації з телекомунікаційних ме-
реж, зняття інформації з електрон них 
інформаційних систем, обстеження 
публічно недоступних місць (житла чи 
іншого володіння особи), встановлен-
ня місцезнаходження радіоелектрон-
ного засобу, спостереження за осо-
бою, річчю або місцем, контроль за 
вчиненням злочину, виконання спе-
ціального завдання з розкриття зло-
чинної діяльності організованої групи 
чи злочинної організації, негласно-
го отримання зразків, необхідних для 
порівняльного дослід ження, викорис-
тання конфіденційного співробітника. 
Усі ці дії тепер зможе проводити слід-
чий за погод женням прокурора та су-
ду. Надання таких розширених повно-
важень особі, яка проводить розсліду-
вання справи, має на меті зменшення 
кількості осіб, задіяних у розслідуван-
ні, та прискорення здобуття доказової 
бази. Це, зокрема, має зменшити ри-
зики витоку інформації про хід розслі-
дування злочинів.    

Згідно із законопроектом слідчий 
зобов’язаний неухильно виконувати 
письмові вказівки прокурора. Здійс-
нюючи свої повноваження відповідно 
до вимог проекту КПК, слідчий є само-
стійним у своїй процесуальній діяль-
ності, тобто втручання в цю діяльність 
осіб, котрі не мають на те законних 
повноважень, забороняється. Орга-
ни державної влади, місцевого само-
врядування, підприємства, установи та 
організації, службові та фізичні особи 
зобов’язані виконувати законні вимо-
ги та процесуальні рішення слідчого. 
Проектом передбачено, що особа, яка 
проводить дізнання, несе відповідаль-
ність за законність та своєчасність здій-
снення процесуальних дій. 

Нагляд за додержанням закон-
ності в діях слідчих покладається на 
керівника органу досудового розслі-

дування. Він має організовувати досу-
дове слідство. Стаття 42 проекту впо-
вноважує керівника виконувати такі 
функції: визначати слідчого (слідчих), 
який здійснюватиме досудове розслі-
дування, а якщо йдеться про слідчу 
групу, – визначати старшого, що ке-
руватиме діями інших слідчих; відсто-
роняти слідчого від проведення досу-
дового розслідування мотивованою 
постановою з ініціативи прокурора 
або з власної ініціативи з наступним 
повідомленням прокурора та призна-
чати іншого слідчого; ознайомлюва-
тися з матеріалами досудового роз-
слідування, давати слідчому письмові 
вказівки, які не можуть суперечити рі-
шенням та вказівкам прокурора; вжи-
вати заходів щодо усунення порушень 
вимог законодавства слідчим; погод-
жувати проведення слідчих (розшу-
кових) дій та продовжувати строк їх 
проведення в передбачених законом 
випадках; здійснювати досудове  роз-
слідування, користуючись при цьому 
повноваженнями слідчого. 

Як уже зазначалося, проектом пе-
редбачено, що слідчий та прокурор 
мають можливість давати письмо-
ві вказівки, обов’язкові до виконан-
ня, на проведення окремих слідчих 
(розшукових) та негласних слідчих 
(розшукових) дій. Оперативні пра-
цівники не мають права здійснювати 
процесуальні дії з власної ініціативи 
та звертатися з клопотанням до слід-
чого судді чи прокурора.  

Стаття 213 проекту передбачає, 
що досудове розслідування злочи-
нів відбувається у формі досудового 
слідства, а кримінальних проступків 
– у формі дізнання.  

Цікавою новацією у проекті ново-
го КПК є створення Єдиного реєстру 
досудових розслідувань, до якого 
мають вносити відомості про кримі-
нальні правопорушення: злочини та 
кримінальні проступки. До речі, таке 
розмежування, яке пропонується про-
ектом, видається дещо дивним. Адже 

Негласні слідчі дії, реєстр досудових розслідувань 
та інші особливості проекту Кримінального 
процесуального кодексу України 
Проект нового Кримінального процесуального кодексу України передбачає кардинальні зміни 
системи правоохоронної діяльності в нашій державі. На думку розробників, якщо проект стане 
законом, буде забезпечено створення раціональнішої, якіснішої системи розслідування злочинів. 
Документом значно розширені права сторони захисту, змінюються повноваження органів 
слідства та суду.
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чинний Кримінальний кодекс не міс-
тить такого поняття, як кримінальні 
проступки. Отже, автори нового КПК, 
найпевніше, пропонуватимуть вне-
сти відповідні зміни до Кримінально-
го кодексу або запропонують Кодекс 
про кримінальні проступки. Проте по-
стає запитання: чим тоді відрізняти-
муться кримінальні проступки від ад- 
міністративних правопорушень? Саме 
межа суспільної небезпеки дозволяє 
сьогодні розрізнити злочин від адміні-
стративного правопорушення.       

Повертаючись до Єдиного ре-
єстру, слід зазначити, що до нього 
слідчий та прокурор вноситимуть ін-
формацію якнайшвидше, але не піз-
ніш як протягом одного дня після по-
дання заяви, повідомлення про кри-
мінальне правопорушення або після 
самостійного виявлення обставин, 
що можуть свідчити про вчинення 
кримінального правопорушення. Піс-
ля внесення інформації до Єдиного 
реєстру негайно розпочинається роз-
слідування. Проведення розслідуван-
ня до внесення інформації до Єдино-
го реєстру не допускається, окрім та-
кої невідкладної процесуальної дії, 
як огляд місця події. У цьому разі ін-
формація до Єдиного реєстру має бу-
ти внесена невідкладно, відразу піс-
ля завершення огляду місця події. До 
Єдиного реєстру досудових розслі-
дувань вносяться такі відомості: да-
та надходження заяви, повідомлен-
ня про кримінальне правопорушен-
ня або виявлення з іншого джерела 
обставин, що можуть свідчити про 
вчинення кримінального правопору-
шення; прізвище, ім'я та по батькові 
потерпілого або заявника; інше дже-
рело, з якого виявлені обставини, що 
можуть свідчити про вчинення кри-
мінального правопорушення; а також 
коротко викладаються обставини, що 
можуть свідчити про вчинення кримі-
нального правопорушення, наведені 
потерпілим, заявником чи виявлені з 
іншого джерела; дається попередня 
правова кваліфікація кримінального 
правопорушення із зазначенням стат-
ті (частини статті) закону України про 
кримінальну відповідальність; зазна-
чаються прізвище, ім'я та по батькові, 
а також посада слідчого, прокурора, 
який вніс відомості до реєстру та роз-
почав розслідування; інші обставини, 
передбачені положенням про Єди-
ний реєстр досудових розслідувань. 
Дата внесення інформації до Єдиного 
реєстру фіксується автоматично, без 
можливості корегування з боку осіб, 
котрі вносять відповідну інформацію. 
Також автоматично присвоюється но-
мер кримінального провадження. 

Про внесення інформації до Єди-
ного реєстру слідчий негайно повідо-
мляє в письмовій формі прокурора. А 
в разі внесення інформації прокуро-
ром він зобов'язаний якнайшвидше, 
але не пізніш як протягом наступного 
дня, передати наявні в нього матері-
али до органу досудового розсліду-
вання в порядку підсудності.

Досудове розслідування здійс-
нюється слідчим того органу, під ді-
єю юрисдикції якого перебуває місце 
вчинення кримінального правопо-
рушення. У разі встановлення іншо-
го місця скоєння правопорушення 
(за межами юрисдикції органу, який 
проводить розслідування) слідчий 
не припиняє розслідування, а про-
водить його доти, доки прокурор 
не визначить підсудності та не дасть 
вказівки на передачу матеріалів. Як-
що не встановлено місця вчинен-
ня кримінального правопорушення 
або його вчинено за межами Укра-
їни, місце проведення досудового 
розслідування визначає прокурор з 
урахуванням місця виявлення ознак 
кримінального правопорушення, 
місця перебування підозрюваного 
чи більшості свідків, місця закінчен-
ня кримінального правопорушення 
або настання його наслідків тощо. 
Перед початком розслідування слід-
чий має перевірити наявність уже 
розпочатих досудових розслідувань 
щодо цього кримінального правопо-
рушення. У разі встановлення розпо-
чатого кримінального провадження 
слідчий у найкоротший термін пере-
дає до органу досудового розсліду-
вання всі наявні в нього матеріали та 
відомості й повідомляє про це про-
курора, потерпілого, заявника. Піс-
ля цього має внести відповідні відо-
мості щодо передачі матеріалу до 
Єдиного реєстру. 

Стаття 112 проекту процесуальні 
строки визначає як встановлені зако-
ном, прокурором або судом проміж-
ки часу, в межах яких учасники кри-
мінального провадження зобов’язані 
(мають право) приймати процесу-
альні рішення чи вчиняти процесу-
альні дії. Будь-яка процесуальна дія 
або сукупність дій мають бути вико-
нані без невиправданої затримки й у 
будь-якому разі не пізніше граничного 
строку розслідування. Стаття 217 про-
екту встановлює такі строки досудово-
го розслідування: з дня повідомлення 
особі про підо з   ру в учиненні кримі-
нального проступку – один місяць; з 
дня повідомлення особі про підозру у 
вчиненні злочину – два місяці. 

Якщо строк з поважних причин 
не дотриманий, він має бути про-
довжений за клопотанням зацікав-
леної особи ухвалою слідчого судді 
або суду. При цьому строк слідства 
не може перевищувати: двох місяців 
з дня повідомлення особі про підоз-
ру в учиненні кримінального про-
ступку; шести місяців з дня повідо-
млення особі про підозру у вчинен-
ні злочину невеликої або середньої 
тяжкості; дванадцяти місяців з дня 
повідомлення особі про підозру в 
учиненні тяжкого або особливо тяж-
кого злочину. Ця новація має на меті 
прискорити розслідування справи та 
унеможливити її «поховання».  

Підстави для зупинення та від-
новлення досудового розслідування 
передбачені у главі 23 проекту, де за-

значено, що після повідомлення осо-
бі про підозру досудове розслідуван-
ня може бути зупинено, якщо підо-
зрюваний захворів на тяжку хворобу, 
не має фактичної можливості брати 
участь у провадженні, а також якщо 
переховується від слідства та суду і 
його місцезнаходження не відоме. 
Перед зупиненням досудового слід-
ства особа, яка проводить розсліду-
вання, має виконати всі процесуаль-
ні дії, проведення кот рих необхідне 
та можливе, й провести всі дії, спря-
мовані на встановлення місцезнахо-
дження особи, у разі її ухилення від 
органів слідства та суду. У разі якщо 
у провадженні є декілька підозрюва-
них, а підстави для зупинення роз-
слідування вбачаються не для всіх, 
прокурор має виділити в окреме про-
вадження матеріали, які стосуються 
особи, щодо якої є необхідність зу-
пинити розслідування. У такому ра-
зі розслідування стосовно іншої (ін-
ших) особи зупиненню не підлягає. 

Досудове розслідування зупи-
няється постановою прокурора або 
слідчого за погодженням із проку-
рором, інформація заноситься до 
Єдиного реєстру досудових розслі-
дувань. Після зупинення досудово-
го розслідування проведення будь-
яких процесуальних дій не допус-
кається, окрім тих, які спрямовані 
на встановлення місцезнаходження 
підозрюваного. 

Після того, як перестали існувати 
підстави для зупинення досудового 
розслідування, слідчий та прокурор 
мотивованою постановою його від-
новлюють, вносячи відповідну ін-
формацію до Єдиного реєстру досу-
дових розслідувань. 

Закінчивши досудове розсліду-
вання, прокурор згідно зі статтею 
279 проекту має право в найкорот-
ший строк після повідомлення осо-
бі про підозру: закрити кримінальне 
провадження; звернутися до суду з 
клопотанням про звільнення особи 
від кримінальної відповідальності; 
звернутися до суду з обвинуваль-
ним актом, клопотанням про засто-
сування примусових заходів вихов-
ного характеру або клопотанням про 
застосування примусових заходів 
медичного характеру. Відомості про 
закінчення досудового розслідуван-
ня вносяться прокурором до Єдино-
го реєстру досудових розслідувань.

Кримінальне провадження у 
справі закривається слідчим або 
прокурором у разі встановлення 
відсутності: події кримінального 
порушення; складу кримінального 
правопорушення; достатньої дока-
зової бази для доведення вини під-
озрюваного та вичерпання можли-
востей для їх отримання; а також у 
разі: набрання чинності законом, 
що скасовує кримінальну відпові-
дальність за діяння, вчинене осо-
бою; смерті підозрюваного, обвину-
ваченого, за винятком випадків, ко-
ли провадження є необхідним для 
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реабілітації померлого; існування 
вироку за тим само обвинувачен-
ням, що набрав законної сили, або 
ухвали суду про закриття кримі-
нального провадження за тим само 
обвинуваченням; відмови потерпі-
лого або його представника від об-
винувачення у кримінальному про-
вадженні у формі приватного обви-
нувачення. Крім цього, кримінальне 
провадження може закриватися: су-
дом; у зв'язку зі звільненням особи 
від кримінальної відповідальності; 
у разі якщо прокурор відмовився 
від підтримання обвинувачення. 

Якщо під час проведення досу-
дового розслідування доведена вина 
особи в інкримінованому їй злочині, 
слідчий органу досудового розсліду-
вання за погодженням із прокурором 
складає обвинувальний акт. У разі не-
згоди прокурора зі слідчим прокурор 
має можливість скласти обвинуваль-
ний акт самостійно. До обвинуваль-
ного акта додаються реєстр матеріалів 
досудового розслідування та розпис-
ка підозрюваного про отримання копії 
обвинувального акта. 

У разі здобуття доказів, котрі під-
тверджують учинення кримінально-
го правопорушення особою, щодо 
якої є необхідність застосувати при-
мусові заходи виховного чи медич-
ного характеру, особа, що проводи-
ла досудове розслідування, направ-
ляє матеріали без обвинувального 
акта, але з мотивованим клопотан-
ням про застосування примусових 
заходів виховного чи медичного ха-
рактеру. Прокурор зобов'язаний на-
дати особі та її захиснику під роз-
писку копію клопотання про застосу-
вання таких заходів.   

Окрім злочинів, у проекті нового 
КПК передбачені кримінальні про-
ступки. Особливості проведення їх 
досудового розслідування перед-
бачені главою 25 проекту КПК. До-
судове розслідування кримінальних 
проступків (дізнання) здійснюється 
згідно із загальними правилами до-
судового розслідування, передбаче-
ними проектом нового КПК.  

Під час досудового розслідуван-
ня кримінальних проступків забо-
роняється проводити негласні слідчі 
(розшукові) дії та застосовувати за-

побіжний захід у вигляді домашньо-
го арешту або тримання під вартою. 

Закінчення досудового розслі-
дування проступків здійснюється за 
загальними правилами, встанов-
леними проектом нового КПК. Од-
нак слідчому для цього надається не 
більш як 25 днів після повідомлення 
особі про підозру, й  він має направи-
ти прокурору на затвердження: про-
ект клопотання про звільнення особи 
від кримінальної відповідальності; 
або обвинувальний акт, клопотан-
ня про застосування примусових за-
ходів виховного характеру чи клопо-
тання про застосування примусових 
заходів медичного характеру; або 
клопотання про продовження строку 
досудового розслідування. Протягом 
30 днів після повідомлення особі про 
підозру прокурор має погодитись із 
пропозицією слідчого та звернутися 
до суду або внести свою пропозицію.  

Загалом проект Кримінально-
го процесуального кодексу Украї-
ни значно розширює повноваження 
осіб, які проводять досудове розслі-
дування. Він покликаний спростити 
та прискорити процедуру розсліду-
вання злочину, водночас  забезпе-
чивши належне збирання доказової 
бази, та надати можливість суду в 
розумні терміни винести справедли-
вий вирок особі за вчинене нею кри-
мінальне діяння. 

Спрощення проведення роз-
слідувань злочинів за англо-
американською системою розсліду-
вання, яку фактично пропонують ав-
тори проекту нового КПК, має на меті 
зменшити навантаження на осіб, ко-
трі проводять досудове розслідуван-
ня. Зокрема, проект кодексу перед-
бачає запровадження нового в нашій 
правозастосовній практиці інституту 
слідчого судді та покладає на нього 
обов'язок проводити судове слідство. 
А співробітники правоохоронних ор-
ганів, зокрема слідчі, мають полегши-
ти цю процедуру збиранням доказо-
вої бази винуватості підозрюваного. 

У разі прийняття нового КПК у за-
пропонованій редакції виникне про-
блема забезпеченості судів відпо-
відно підготовленими кадрами для 
проведення судового розслідуван-
ня. І це при тому, що в нас ще й до-

сі судді не мають спеціалізації з роз-
гляду справ, хоча про цю проблему 
вже йдеться  не один рік. 

Чи не спричинить новація, пе-
редбачена кодексом, погіршення 
умов роботи судової системи? Як 
зміняться якість проведення слідства 
та об'єктивність вироків? Усе це –  
тема для дискусій. 

До речі, в статті 30 Конституції України сказано: «Кожному гарантується  
недоторканність житла. Не допускається проникнення до житла чи до  іншого  
володіння особи,  проведення  в  них огляду чи  обшуку  інакше як  за вмоти-
вованим рішенням суду. У невідкладних випадках,  пов'язаних  із  врятуван-
ням життя людей та  майна  чи  з  безпосереднім  переслідуванням  осіб,  які 
підозрюються у  вчиненні  злочину,  можливий  інший,  встановлений зако-
ном, порядок проникнення  до  житла  чи  до  іншого  володіння особи, про-
ведення в них огляду і обшуку». А статтею 31 Основного Закону передбачено, 
що «кожному  гарантується  таємниця  листування, телефонних розмов, теле-
графної та  іншої  кореспонденції.  Винятки можуть  бути  встановлені  лише  
судом  у  випадках, передбачених законом, з метою запобігти злочинові чи 
з'ясувати істину  під час розслідування кримінальної справи, якщо іншими 
способами одержати інформацію неможливо».
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Міжнародний день  
боротьби за ліквідацію 
насильства над жінками

Якщо десь існує несправедливість, 
це означає, що існує загроза для всіх.
Так влаштований цей світ, що всі ми 

є неподільним цілим і доля в нас одна. 
Якщо щось стосується когось із нас без-

посередньо, то це опосередковано 
позначиться й на інших.

                                                    
Мартін Лютер КІНГ

Цього дня 1961 року в Доміні-
канській Республіці за наказом місце-
вого  правителя Рафаеля Трухильйо 
бу ли по-звірячому вбиті три сестри 
Мірабал –  політичні активістки й члени 
підпільного товариства.

Насильство щодо жінок пошире-
не в усьому світі й притаманне всім 
суспільствам та культурам незалеж-
но від раси чи етнічної належності, 
соціального статусу, достатку тощо. 
Найчастіше до такого насильства 
вдаються  ті представники сильної 
статі, з якими жінки, здавалося б, 
повинні мати стосунки найбільшої 
довіри — члени їхніх родин (чолові-
ки, батьки, брати) або постійні друзі, 
а також інші особи, яких вони зна-
ють. Зазвичай це друзі сім'ї та співро-
бітники. Приклади вбивств жінок і 
дітей свідчать: ці злочини найчастіше 
чинять чоловіки, котрих вони досить 
добре знали, а не чужинці.

Генеральна Асамблея ООН іще 
2000 року оголосила 25 листопа-
да Міжнародним днем боротьби 
за ліквідацію насильства над жін-
ками й запропонувала урядам, 
міжнародним і неурядовим орга-
нізаціям проводити цього дня 
заходи, спрямовані на привернен-
ня уваги громадськості до потре-
би  боротьби з усіма формами 
насильства щодо жінок і дівчат.

С. Ф.
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